

*Выступление К. Готвальда в передаче Советского радио  
на Чехословакию*

Уфа

4 ноября 1942 г.

Уважаемые радиослушатели!

Не случайно, что холуй Геббельса Моравец приурочил выступление своей так называемой «рабоче-крестьянской делегации» именно на эту неделю. На эту же неделю приходится также 7 ноября, двадцатипятилетняя годовщина Октябрьской революции, в результате которой было основано первое социалистическое государство — Советский Союз. Немецкие оккупанты, эти хозяева Моравца, хорошо знают, что народы всех оккупированных стран Европы видят в Советском Союзе главную надежду и гарантию своего освобождения от гитлеровского ярма, и что особенно в дни двадцать пятой годовщины Советского Союза их взоры и мысли будут обращены на восток, к Москве, к Сталинграду, на Кавказ, — туда, где Красная Армия наносит сокрушительные удары по общему врагу, гитлеровским ордам и закладывает предпосылки для окончательного поражения гитлеровской Германии.

Немецкие оккупанты хорошо знают, что это вдвойне относится к чешскому народу, который чувствует себя связанным со своим великим союзником на Востоке узами кровного братства и к которому питает искренние чувства любви и уважения. Выступление «делегации»<sup>1</sup> Моравца, которую немцы возили по временно оккупированным советским областям, — это жалкая политика противопоставить ложь действительным настроениям чешского народа.

Глукая ложь, вымыслы и клевета таких вот моравцев, шейностов, иежков и нескольких других купленных креатур должны по замыслам гитлеровцев парализовать энтузиазм и восхищение, которое чешский народ питает к Советскому Союзу и к его Красной Армии и которое особенно ярко проявляется сегодня, в этот день — 7 ноября. Это лишь жалкая попытка, а она заранее обречена на провал. Чешский народ с презрением отворачивается от тех нескольких подлых ренегатов, которые за серебренники Иуды и, будучи на службе у немцев, предоставляют им себя для очернения Советского Союза — главной надежды и опоры чешского народа в его сегодняшней исторической борьбе с немецкими захватчиками.

Именно двадцать пятая годовщина Советского Союза является тем поводом, чтобы каждый чех без различия политических взглядов и социального происхождения глубоко задумался над тем, где источники силы Советского государства, в чем заключается причина того, что Советский Союз в ходе идущей уже в течение шестнадцати месяцев борьбы с самой чудовищной военной машиной во все времена не только выстоял, но и вдребезги разбил миф о непобедимости гитлеровских орд, нанес им неизлечимые раны и создал предпосылки для их окончательного поражения.

Общепризнанно, что советские люди в этой войне сражаются с не-бывалой храбростью и невиданным героизмом, отвагой и презрением к смерти. Будь то красноармейцы на фронте, партизаны в тылу германских армий или советские рабочие, женщины, мужчины и старики на заводах и на колхозных полях в глубоком советском тылу, — все сегодня живут одной мыслью, одной целью: «Все для победы!». Другим общепризнанным фактором является то, что Советский Союз — единственная страна, где Гитлер не нашел «пятую колонну», где не

нашел квислингов<sup>2</sup>, гахов и прочий сброд. Лицом к лицу со смертельной опасностью, лицом к лицу с неслыханными трудностями, вызванными злодейским нападением и необходимостью временно оставить значительную и во всех отношениях важную часть территории, советский народ проявил себя единым, тесно сплоченным вокруг своего правительства во главе со Сталиным, что оказалось неожиданностью для всех, кто до сих пор не понимал сущности советской системы. Уже эти два факта говорят обо всем. Они говорят о том, что Великая Октябрьская социалистическая революция создала новый тип государства, которое ликвидировало эксплуатацию человека человеком, которое передало все богатства страны и плоды народного труда в руки народа и в котором народ — рабочие, крестьяне и трудовая интеллигенция — действительно является хозяином страны, а правительство — действительно правительством народа и для народа. Вот в чем заключается главный источник силы и могущества Советского Союза. Каждый красноармеец скорее погибнет, чем отступит; каждый советский партизан, который взялся за оружие в тылу немецких армий, знает, что попасть в руки немцев значит принять страшную смерть в нечеловеческих мучениях; каждый советский человек — мужчина или женщина, которые отдают все силы и труд для фронта, — все они знают, что в полном смысле слова защищают свое государство, свою землю, свою Родину.

Тупоголовые гитлеровские бандиты, которые отравили немецкий народ отвратительными идеями о «вождях нации» и которые ввергли остальные народы Европы в небывалое национальное рабство и унижение, эти гнусные кретины тешили себя надеждой, что смогут спекулировать на разногласиях между отдельными народами Советского Союза. Ведь Советский Союз является многонациональным государством, где «под одной крышей» живут десятки наций и народностей. По своей тупой самоуверенности гитлеровцы не могли взять в толк, как вообще может существовать многонациональное государство без национального притеснения, без подчинения других народов какой-либо «высшей расе». Однако же и здесь гитлеровцы серьезно просчитались. Советский Союз со своими шестнадцатью союзными республиками и десятками автономных республик и областей представал перед всем миром как прочный союз свободных и равноправных народов, которые все до одного полны решимости пожертвовать всем для защиты своей общей родины. В том, что Великая Октябрьская социалистическая революция уничтожила царскую тюрьму народов и дала всем народам полную национальную свободу, в том, что Советский Союз под руководством Сталина был создан как союз свободных и равноправных народов, многие из которых были спасены от угрозы вымирания и которым были даны не только политические, но и материальные условия для повседневного развития, — в этом источник могущества и силы Советского Союза. Украинец, белорус, грузин, армянин и узбек, литовец, латыш и эстонец так же, как и русский, одинаково понимают, что Советский Союз является их общей родиной, которая дает им возможность и условия для полноправной национальной жизни и неограниченного расцвета национальной культуры. Советские люди, борющиеся с гитлеровскими ордами, имеют не только свои социальные достижения, но также и свое национальное бытие, что придает им небывалые силы и упорство, на которых гитлеровские бандиты ломают себе зубы. «Делегаты» Моравца утирали пот со своих грязных лбов из-за советских колхозников. И это не удивительно, потому что это бы-

ли советские колхозники, которые подготовили гитлеровцам, вероятно, самые большие разочарования. Подавляющее большинство стотысячной партизанской армии на временно оккупированных советских территориях — это колхозники. И тот факт, что советские крестьяне являются основными действующими лицами в великой партизанской войне против немецких оккупантов, лучше всего опровергает все бессмысленные небылицы, которые враги Советского Союза всегда распространяли про советского крестьянина. Факты простые и понятные: Великая Октябрьская социалистическая революция дала советскому крестьянину землю, которую сегодня отбирают у него немецкие оккупанты, и советский крестьянин с оружием в руках защищает свою родную землю от гитлеровских грабителей. И то, что советский колхозник является действительным хозяином своей земли, — это представляет собой еще один источник силы и могущества Советского Союза.

Все эти факты чешский народ осознает особенно глубоко сейчас, в дни великого праздника советского народа, который является также и праздником народа чешского, как и всех других свободолюбивых народов мира.

Попытки Моравца и ему подобных мерзавцев именно в эти дни брызгать ядовитой слюной на Советский Союз подобны собачьему лаю на луну. Чешский народ не позволит отвлечь себя от того, чтобы отметить двадцать пятую годовщину Советского Союза. И отметить ее тем, что будет постоянно наращивать борьбу против немецких оккупантов!

*Gottwald K. Spisy, sv. X (1942—1943), s. 258—261.*

*Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> См.: Lidové noviny, Brno, 1942, 25. října a 1. listopadu.

<sup>2</sup> Квислинг Видкун (1887—1945) — председатель созданного гитлеровцами коллаборационистского правительства Норвегии в 1942—1945 гг. После освобождения Норвегии от оккупации был по приговору норвежского суда осужден и казнен.

## 176

*Приветствие членов чехословацкого Общества экономических и культурных связей с СССР<sup>1</sup> послу СССР при союзных правительствах в Лондоне А. Е. Богомолову в связи с 25-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции*

Лондон

5 ноября 1942 г.

Просим вас с связи с 20-й годовщиной СССР\* принять поздравления всех членов нашего прежнего чехословацкого Общества, многие представители которого погибли или находятся в концентрационных лагерях, а многие сражаются на фронте.

Примите поздравления и дань памяти тех, которые не могут свободно говорить, так как находятся и страдают в гигантском застенке, в который фашисты превратили нашу родину, и особенно тех, кто празднует с надеждой в сердцах сегодняшний день во вражеских тюрьмах и концентрационных лагерях фашистских рабовладельцев.

Также от их имени поздравляем вас, ваше превосходительство. Мы

\* Так в тексте.